

□ 南京日报/紫金山新闻记者 朱静

通讯员 陈倩

3月以来，2022年度个人所得税综合所得汇算清缴正式开启，很多市民都在积极申请办理，退税也迎来了高峰期。3月26日，南京警方以“小剧场”形式，向市民揭秘最新个人退税骗局的话术。

剧场一：退税待办知多少

人物：小夏，女，公司白领

场景：出租屋内

周末下午，小夏正刷着手机，一条有关退税的短信映入眼帘——“国家税务总局提示：本年度个人所得税汇算申报工作已经开始。经税务系统显示，您有一笔10000元的退税，请您登录税务局指定网站，根据提示操作办理，逾期将不予办理。”

原本在沙发上“葛优躺”的小夏一下子坐直身体，点击短信中的网站链接，并在网上先后填写了银行卡号及密码、身份证号码、手机号码等个人信息。

5分钟后，小夏收到银行提示短信，银行卡中的余额被悉数转账。小夏瞬间反应过来，原来自己遭遇了诈骗。

警方提示：根据国家税务总局公告，2022年度个人所得税综合所得汇算办理时间为2023年3月1日至6月30日。如在此期间，您收到类似短信称您有一笔退税待领取，切勿轻信短信内容，点击其中的链接。诈骗分子以高额退税金作为诱饵，用钓鱼网站套取您的银行和个人信息，再转移您的钱财。

剧场二：“专业人士”来帮忙

人物：小王，男，新晋奶爸

场景：私家车内

开车回家路上，小王想起有娃后陡增的家庭开销，心想：“要是能多退点个税就好了”。停好车后，小王打开社交软件，搜索“退税”看到一篇“保姆级退税攻略”，文中声称在“专业人士”的指导下可以多退税，评论区也有不少网友表示内容属实。

小王很惊喜，立刻向发帖人发去私信，对方称“只要提供个税App账号密码和银行卡号，就可以帮忙操作办理个税汇算退税，按退税到账金额比例支付服务费”。小王信以为真，按照指示操作。没想到几分钟后，却收到银行卡余额被转走的短信提示，小王这才意识到被骗。

警方提醒：个税申报教程勿轻信，汇算开始前，先登录“个人所得税”App，查看自己综合所得和纳税情况，并核对相关信息为纳税做准备，按照官方提示进行操作。千万不要向陌生人提供自己的任何账号及密码。

剧场三：“系统故障”人工退

人物：小张，男，职场新人

场景：地铁车厢内

作为入职不满一年的职场新人，小张看到退税相关新闻后也跃跃欲试。正当小张摸索着如何办理申报时，他的手机突然收到一条短信：“您的个税APP系统出现故障，需要进行‘人工退税’。请点击链接联系工作人员，进行身份核对，为您优先办理。”

在嘈杂的地铁车厢内，小张信以为真，添加了“工作人员”为好友并向对方提供身份信息，咨询能退多少税。没想到对方迟迟不回复，直到工资卡内余额被转走，小张才反应过来这名“工作人员”是冒充的。

警方提醒：广大市民要时刻保护自己的身份信息，避免泄露个人敏感信息，如银行卡号、身份证号码等。在得知个税App系统故障或不确定某些信息是否真实以及有疑虑后，可拨打12366纳税服务热线或向当地税务部门进行咨询核实，不要相信所谓的“人工退税”等。

作者：陈倩

来源：南京日报